

# 让“银发力量”绽放新彩

## 我市稳步推进新时代“三晋银龄行动”

本报讯（记者 双红）记者近日从市老龄委办公室获悉，自今年3月我市启动新时代“三晋银龄行动”以来，已在中国志愿服务网注册成立11支“三晋银龄行动”老年志愿服务队，招募老年志愿者63人；同步开展养老服务、精神关怀、代际互助等多场特色活动，在优化老年服务、促进社区和谐、提升老年人社会参与意识上，进一步激活了“银发力量”。

据了解，新时代“三晋银龄行动”作为落实国家积极应对人口老龄化战略的创新实践，实施时间从2025年到2030年。今年的主要任务是组建一批三晋银龄志愿服务队伍，发展一批老年志愿者，开展一些适合老年人参与的志愿服务活动。

自今年3月行动启动以来，在市老龄委办公室统筹协调下，市级及10个县（区）均完成“三晋银龄行动”老年志愿服务队组建工作，同步发布志愿者招募令，广泛动员身体健康、有服务意愿的老年人参与。截至目前，已招募退休干部、教师、医护人员等老年志愿者63人，为行动开展提供坚实人力支持。

以社区为基地，各县区“三晋银龄行动”特色活动开展得有声有色：开展老龄化国情宣传教育活动，普及老龄化相关知识，提升老年人认知水平；组织“关爱银龄健康”系列服务活动，为独居、空巢、孤寡等特困老人提供免费体检、理发、居家卫生清洁等便民服务；举办节日主题活动，让老年人

沉浸式感受传统文化魅力。

除特色活动外，老年志愿者还积极发挥自身优势，参与矛盾调解、智慧助老等社区服务，为邻里和谐、老年群体融入数字生活架起“连心桥”。其中，云州区鼓励老年人发挥余热，在服务中实现老有所为、价值提升；广灵县进一步整合社工、义工资源，构建“政府主导+社会协同”服务模式，推动本地养老服务从基础保障向“享老”品质生活升级。

市老龄委办公室负责人介绍，我市将进一步整合资源、细化任务，让“银发力量”在基层治理、文化传承、便民服务等领域持续发光，为积极应对人口老龄化注入更多温暖力量。

## 《大同市生活垃圾分类管理条例(草案)》立法听证会召开

本报讯（记者 辛雅君）为广泛听取社会各界的意见建议，进一步提升立法质量，16日，市城市管理局组织召开《大同市生活垃圾分类管理条例(草案)》[以下简称《条例(草案)》]立法听证会。

为做好生活垃圾分类管理工作，推动我市绿色转型发展，改善人居环境，市城市管理局收集整理了相关法律法规及地方立法32项，借鉴国内20个先进城市的经验，

结合我市实际情况，组织专家学者进行论证修改，起草完成了《条例(草案)》。经征求市直有关部门、各县(区)意见后，提交市司法局进行合法性审查。

《条例(草案)》共6章36条，明确了责任主体、规划与建设、分类投放要求和相关法律责任以及分类收集、运输和处理的管理责任。听证会上，市人大、市发改委、市环保局等多个政府职能部门、相关企业、物

业公司、街道社区及居民代表等，针对《条例(草案)》拟设定的有关法律责任的必要性、可行性、合理性和合法性进行听证。

与会人员一致认为，立法是规范生活垃圾分类管理的有效手段。市城市管理局将对此次听证会的意见汇总并加以认真研究，进一步完善草案，并按法定程序提交审议，为《大同市生活垃圾分类管理条例》出台奠定坚实基础。

## 阳高小伙送“爱心鞋”温暖困境老人

本报讯（记者 双红）近日，阳高县90后小伙赵文元走进龙泉镇太师庄村，将一双双轻便保暖的“爱心鞋”送到孤寡、独居、高龄、空巢老人手中。他还把送鞋时老人们的欣喜笑容、暖心交流过程拍成视频分享到网上，收获众多网友点赞。

据了解，赵文元为当地困境老人送“爱心鞋”的善举已有一年多。赵文元是阳高县一名普通上班族，去年年初下乡走访时，发现村里不少困境老人的鞋子有的破旧开裂、有的尺码不合，这让他萌生了为老人送新鞋的想法。从去年8月起，赵文元选购

了一批适合老年人穿的鞋子，利用周末休息时间驱车前往偏远山村，把新鞋送到老人们手中。遇到行动不便的老人，他还会俯下身子亲手帮老人换上新鞋。“能坚持做这件事，离不开家人的支持，好友辛志军也经常陪我一起送鞋。”赵文元说。

每次看到老人穿上合脚的新鞋，赵文元都会露出满足的笑容，内心备感欣慰。每逢中秋、国庆等节假日，他还会为村里老人送去米、面、油、牛奶等生活用品。

“能为老人们做点实事，我打心底觉得值。”一年多来，赵文元的足迹踏遍阳高县

30多个村庄。他把送鞋过程中的温暖片段拍成视频，在网络平台传递正能量，不少网友被这份善意打动，纷纷为他点赞。“希望这份小小的善举能感染更多人，让更多老人感到美好与温馨。”赵文元说。



## 红色宣讲走进山西大同大学

近日，平型关大捷纪念馆宣讲团走进山西大同大学，开展了一场以“铭记首战壮举 传承红色基因”为主题的宣讲活动。

此次活动不仅是馆校深度合作的生动实践，更通过线上线下相结合的方式，引导学生铭记历史、传承红色基因、厚植爱国情怀。

图为宣讲活动现场。

本报记者 韩堃 摄



## 红歌大合唱为“文明家庭”添彩

本报讯（记者 杨海峰 通讯员 马明清）近日，灵丘县下关乡谢之坪村文化广场上歌声嘹亮、掌声如潮，一场以“红歌传唱·文明花开”为主题的红歌大合唱暨“文明家庭”表彰活动在这里举行。

活动在磅礴大气的歌伴舞《歌唱祖国》中拉开序幕。台上，由村党员、村民代

表组成的合唱队精神抖擞、歌声嘹亮；台下，男女老少齐聚一堂、气氛热烈。《绣金匾》《走进新时代》《唱支山歌给党听》《三大纪律八项注意》等一首首脍炙人口的经典红歌接连唱响，不仅勾起了老一辈人的红色记忆，更激发出年轻一代的爱党爱国情怀。

活动中，评选出的2025年度“文明家庭”接受了表彰。经过前期严格的宣传动员、家庭自荐、实地考察和公示监督，一批在“室内干净、院落整洁、街巷维护、邻里和谐、家庭和睦”等方面表现突出的家庭脱颖而出。当获奖家庭代表接过沉甸甸的荣誉证书时，全场报以经久不息的掌声。

## 资讯快递

### 平城区开展个体工商户培训活动

本报讯（记者 刘剑）为服务民营经济转型升级，提升市场主体竞争力与抗风险能力，16日，平城区市场监督管理局开展个体工商户培训活动，为个体工商户发展赋能。

培训以提高个体经济发展水平、增强个体工商户职业技能为核心目标，结合个体工商户实际经营需求与发展诉求，重点讲解三方面内容：一是扶持小微经营主体的各类优惠政策措施，帮助商户精准把握政策红利；二是“个转企”具体办理流程，以及信用监管、产品质量、公平竞争、知识产权、消费合同等领域的法律法规，明确商户办事路径与合规经营要求；三是促进中小微经济实体发展的税费优惠政策、“惠商保”政策，助力个体工商户实现转型升级与高质量发展。

### 手工编织培训 助力妇女增收

本报讯（记者 辛雅君）为落实巾帼创业就业促进行动，拓宽妇女就业渠道，满足妇女群众“顾家增收两不误”的需求，近日，由平城区妇联携手市妇联主办的第三期妇女手工编织技能培训在开源街道民懋社区启动。

据了解，妇女手工编织技能培训是妇联系统持续拓展“技能促增收”服务范围、将惠民举措向更多社区延伸的具体实践。通过把实用技能送到妇女“家门口”，以“指尖技艺”激活“增收动能”，为家庭增收开辟新路径。培训中，来自大同绳艺的专业教师现场授课，学员们纷纷表示要认真学习，争取掌握技能实现增收。

平城区妇联相关负责人介绍，学员作品经质量验收合格后，即可直接获得劳动报酬，真正实现“学得会、用得上、能赚钱”。

### 平城区43校举办 首届校园体育科技节



本报讯（记者 丁亚琴）为丰富校园文化生活，激发学生体育锻炼热情与科技创新兴趣，培养团队协作精神和实践能力，16日，平城区43校首届“奔跑吧·少年”校园体育科技节正式拉开帷幕。

开幕式现场气氛热烈，各类特色节目轮番上演。灵动的机器人随着音乐节拍做出精准动作，展现科技魅力；学生们活力十足的啦啦操表演，传递着青春与朝气；威风锣鼓队鼓声震天，尽显校园精气神；击剑、武术表演则将力量与技巧完美融合，赢得现场阵阵掌声。

开幕式后，体育科技节系列竞赛活动陆续开展。体育比赛类涵盖拔河、跳短绳、围棋等项目，让学生在竞技中增强体质、培养默契；科技比赛类设置科技小制作、科学幻想绘画、放风筝等内容，鼓励学生发挥想象力与创造力，探索科学奥秘。